

## 习近平对安全生产作出重要指示强调

# 树牢安全发展理念 加强安全生产监管 切实维护人民群众生命财产安全

新华社北京4月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就安全生产作出重要指示强调,当前,全国正在复工复产,要加强安全生产监管,区分分类加强安全监管执法,强化企业主体责任落实,牢牢守住安全底线,切实维护人民群众生命财产安全。

习近平指出,从2019年的情况看,全国安全生产事故总量、较大事故和重大事故实现“三个继续下降”,安全生产形势进一步好转,但风险隐患仍然很多,这方面还有大量工作要做。

习近平强调,生命重于泰山。各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置,树牢安全发展理念,绝不能只重发展不顾

安全,更不能将其视作无关痛痒的事,搞形式主义、官僚主义。要针对安全生产事故主要特点和突出问题,层层压实责任,狠抓整改落实,强化风险防控,从根本上消除事故隐患,有效遏制重特大事故发生。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,当前,全国正处于统筹推进新冠肺炎疫情防控和复工复产的关键时期,安全生产意识和工作丝毫不能放松。各地区、各有关部门和各单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,树牢安全发展理念,层层压实责任,深入排查各领域各环节安全隐患,全面开展安全生产专项整治三年行动,坚持系统治理、精准施策,扎实推进危

险化学品、矿山、交通运输、工业园、城市建设、危险废物等重点领域安全整治,确保见到实效;加快建立健全安全生产责任和管理制度体系,隐患排查治理和风险控制体系,加强监管执法和安全服务,坚决遏制重特大事故发生,切实维护人民群众生命财产安全。

全国安全生产电视电话会议10日在北京召开,会议传达学习了习近平重要指示和李克强批示。会议通报了去年以来的安全生产情况,并就统筹做好当前复工复产安全专项整治三年行动作出部署。中共中央政治局委员、国务院安委会主任刘鹤,国务委员、国务院安委会副主任王勇、赵克志出席。

会议要求,要深入贯彻落实习近平关于安全生产的重要指示精神,按照李克强批示要求,严格落实安全生产责任制,抓实抓细复工复产安全防范工作。要围绕从根本上消除事故隐患,在全国深入开展安全生产专项整治三年行动。要强化组织领导,把解决问题、推动企业主体责任落实作为整治的关键,进一步完善安全生产执法体系,提升基础保障能力,加强应急处置,扎实推进安全生产治理体系和治理能力现代化,为全面建成小康社会营造稳定的安全生产环境。

住房和城乡建设部、交通运输部 and 天津、安徽、广东负责同志在会上作交流发言。此前,国务院安委会召开全体会议,研究了有关工作。

# 习近平分别同委内瑞拉总统马杜罗 墨西哥总统洛佩斯通电话

新华社北京4月10日电 国家主席习近平10日晚同委内瑞拉总统马杜罗通电话。

习近平代表中国政府和中国人民向委内瑞拉政府和人民表示诚挚慰问和坚定支持。习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,中方始终本着公开、透明、负责任态度,及时同世卫组织和国际社会分享疫情信息,广泛开展国际合作。我们秉持人类命运共同体理念,向有需要的国家提供力所能及的支持和帮助。我十分关注委内瑞拉疫情发展。我注意到,委内瑞拉政府迅速采取果断防疫措施,充分体现了对本国人民生命安全和身体健康高度负责态度。中方理解委方当前处境,已向委方提供了多批防疫物资援助,并派出了高水平医疗专家组。我们愿同委方加强防控工作,继续提供帮助。

习近平指出,中委是全面战略合作伙伴,两国人民有着深厚情谊。中方支持委内瑞拉政府和人民捍卫国家主权、维护社会稳定、改善民生,支持委内瑞拉人民探索符合本国国情的发展道路。中方愿继续为推动委内瑞拉问题政治解决发挥建设性作用。

马杜罗表示,中方抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大阶段性成果,中方成功做法值得委方学习借鉴。中方为委方抗疫提供了大量援助,并派出医疗专家组同委内瑞拉人民并肩战斗。对正处于困难时刻的委内瑞拉人民来说,中方的支持和帮助尤为珍贵,以实际行动向世界展示了团结合作精神。我代表委内瑞拉人民向中国共产党、中国政府和中国人民表示敬佩和感谢。委方愿同中方加强疫情防控领域交流合作,并支持世卫组织工作。委内瑞拉珍视同中国的全面战略合作伙伴关系,希望同中国继续加强合作,共同推进构建人类命运共同体。

新华社北京4月10日电 国家主席习近平10日晚同墨西哥总统洛佩斯通电话。

习近平指出,当前,墨西哥等拉美和加勒比国家疫情不断发展,我代表中国政府和中国人民,向墨西哥政府和人民表示诚挚慰问和坚定支持。相信在总统先生领导下,墨西哥能够尽快战胜疫情。中方愿继续向墨西哥提供力所能及的支持,包括协助墨西哥方在中国采购急需防疫物资。双方还可以继续以专家视频会议等方式交流防控和诊疗经验。

习近平强调,中方始终秉持人类命运共同体理念,积极开展抗疫国际合作,坚定支持世卫组织工作。在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上,我就抗疫国际合作和稳定世界经济提出了4点倡议。中方愿同包括墨西哥在内的各成员国加强沟通协调,落实峰会共识。相信通过这次抗疫合作,中墨两国人民友谊将不断深化,双边关系的战略性将不断提高。中方愿同墨西哥在联合国等多边框架内沟通协商,共同推动构建人类命运共同体。

洛佩斯表示,墨方当前正处于抗击新冠肺炎疫情的困难时刻,中方为墨西哥抗疫提供了宝贵支持和帮助,这对墨西哥非常重要。墨西哥同中国一直保持着兄弟般的友好关系,墨方将继续致力于积极发展对华关系,同中方加强抗疫和公共卫生等各领域交流合作。

# 习近平同阿根廷总统费尔南德斯 就抗击新冠肺炎疫情互致信函

新华社北京4月10日电 国家主席习近平日前同阿根廷总统费尔南德斯互致信函,就两国抗击新冠肺炎疫情交换意见。

习近平代表中国政府和中国人民对

阿根廷政府和人民抗击新冠肺炎疫情表示诚挚的慰问。习近平表示,中方坚定支持阿根廷抗击疫情的举措,向阿方紧急提供了抗疫物资,两国专家举行了疫情防控经验交流会。中方愿继续同阿方分享防

控经验和诊疗方案,向阿方提供力所能及的物资帮助,加强抗疫交流合作,为维护全球和地区公共卫生安全作出积极贡献。

费尔南德斯感谢中方为阿方提供大力支持。费尔南德斯表示,中国在疫情防

控中展现出强大领导力和创造力,为阿根廷树立了榜样。中方拥有最专业的防控经验,我们希望向中方学习借鉴。我坚信,两国防疫合作将深化阿中人民的友好互惠关系。

4月10日,停靠南海救助局三亚救助基地码头的“南海救117”轮收起舷梯准备起航。当日,交通运输部南海救助局大功率海洋救助船“南海救117”轮离开三亚救助基地码头,启程前往南沙岛礁替换“南海救115”轮开展救助值守任务。据了解,这是南海救助局进驻南沙岛礁开展常态化值守以来的第八批次轮换,也是在新冠肺炎疫情背景下首次尝试驻船人员全员轮换,同期轮换的还有4名携带有专业应急潜水装备的应急救援队员。即将结束轮值的“南海救115”轮,在过去的三个月里共在南海海区执行了4次救助任务,成功救助搁浅渔船“琼万渔00166”及船上4名渔民。  
新华社发

## 世卫组织： 新冠肺炎死亡率 估计比流感高10倍

据新华社日内瓦4月9日电 世界卫生组织9日发表,新冠肺炎死亡率估计比流感高10倍。

世卫组织总干事谭德塞在疫情通报会上说,自该组织两个月前启动第一个新冠肺炎战略准备和应对计划以来,情况发生了很大变化。新冠病毒的全球传播已使多国卫生系统不堪重负,扰乱了全球经济。

他指出,新冠肺炎死亡率估计比流感高10倍。虽然大家已经目睹了新冠病毒对发达国家造成的危害,但它在更贫穷和更脆弱的国家可能造成的破坏仍未完全显现。“我们承诺尽我们所能来阻止这一切的发生。”

谭德塞说,目前非洲的感染人数相对较少,但增长很快。世卫组织早在1月就宣布新冠肺炎疫情构成国际关注的突发公共卫生事件,目的就是让各国和地区、特别是卫生系统薄弱的国家和地区能有时间做好准备。但现在看来,这一时间上的“机会窗口”在许多国家正在关闭。

世卫组织当天还宣布,未来几天将发布第二个新冠肺炎战略准备和应对计划。新计划将包括迄今对新冠病毒的最新认知以及防控过程中的经验教训,通过适当护理降低死亡率、开发安全有效的疫苗和疗法等。

## 英国首相约翰逊 已转出重症监护室

新华社伦敦4月9日电 英国首相府发言人9日晚证实,首相约翰逊已从重症监护室转移到普通病房,目前正在康复早期阶段,将继续在医院接受观察。

该名发言人说,约翰逊目前的精神状态“非常好”。此前确诊感染新冠病毒的约翰逊5日晚入院,6日晚病情恶化转入重症监护室治疗。

英国卫生部9日发布的新冠疫情数据报告显示,英国确诊病例累计65077例,一日新增4344例;死亡病例累计7978例。

## 外交部： 中国政府已经或正在向127个国家和 4个国际组织提供物资援助

据新华社北京4月10日电 外交部发言人赵立坚10日说,截至目前,中国政府已经或正在向127个国家和4个国际组织提供包括医用口罩、防护服、检测试剂等在内的物资援助。中国还向世卫组织捐款2000万美元,累计向11国派出13批医疗专家组,同150多个国家以及国际组织举行了70多场专家视频会。中国地方政府、企业和民间团体已向100多个国家和地区以及国际组织捐赠了医疗物资。

当日例行记者会上,有记者问:当前,新冠肺炎疫情快速蔓延,全球医疗物资紧缺,很多国家向中国寻求帮助,请介绍一下中国都提供了怎样的帮助?

赵立坚表示,中方秉持人类命运共同体理念,在继续做好本国疫情防控的前提下,在力所能及的范围内向国际社会提供了支持和帮助。

据赵立坚介绍,截至目前,中国政府已经或正在向127个国家和4个国际组织提供包括医用口罩、防护服、检测试剂等在内的物资援助。中国还向世卫组织捐款2000万美元,累计向11国派出13批医疗专家组,同150多个国家以及国际组织举行了70多场专家视频会。中国地方政府、企业和民间团体已向100多个国家和地区以及国际组织捐赠了医疗物资。

赵立坚说,有些国家通过外交渠道向中方提出了商业采购协助的请求,中方对相关国家推荐了出口商,中国商务部还公布了监管部门认证的医疗物资生产企业名录,为合规物资的清关提供了便利。

他说,截至4月8日,已经有58个国家和地区以及4个国际组织与中国企业签署了医疗物资商业采购合同,还有71个国家和10个国际组织正在与中国企业开展商业采购洽谈。

赵立坚说,根据中国海关统计,从3月1日到4月4日,中国出口主要防疫物资102亿元,主要包括口罩约38.6亿只,防护服3752万件,红外测温仪241万件,呼吸机1.6万台,新冠病毒检测试剂284万盒,护目镜841万副。

## 我国高校将为各国大学生提供线上课程

据新华社北京4月10日电 通过教育部即将启动的高校在线教学英文版国际平台建设项目,有关高校将组织推荐并建设一批优质英文课程上线,提供给世界各国大学生进行在线学习。

教育部高等教育司司长吴岩在10日举行的在线教育国际平台课程建设工作视频会上介绍,爱课程和学堂在线成为首批入选平台,教育部将成立平台和课程建设委员会,专家顾问组指导平台的运行管理工作。

据了解,为应对疫情导致的全

球性停课状况,联合国教科文组织效仿中国高校在线开学的做法,向全球发布远程教学解决方案,推荐了世界范围内可免费获取的27个学习应用程序和平台,其中与中国教育部在疫情期间推荐使用的一些课程平台。疫情期间,中国积极与国外政府、平台、高校开展在线教学交流合作。如黑龙江省教育厅向俄罗斯萨哈(雅库特)共和国介绍在在线教育管理经验;清华大学举办国际高校在线教学“云分享”,与亚欧十几所高校代表共享经验等。

目前已有数十门中国课程加入edX、Coursera、FUN等平台应对疫情的远程教学项目。

此外,为深入推进“互联网+教育”“智能+教育”为特点的学习革命,教育部将于今年在北京召开世界慕课大会,倡议成立世界慕课联盟,推动世界高等在线教育发展。

“改革开放40多年来,中国高等教育从世界高等教育中学到了许多,要以此大规模在线教学实践为标志,积极为世界高等教育在线教育做出中国贡献。”吴岩说。

## 财政部安排约1560亿元 用于困难群众生活保障

新华社北京4月10日电 财政部社会保障司副司长王新祥在10日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示,财政部在前期已提前下达1030亿元的基础上,很快还要下达约530亿元的困难群众救助补助资金,共安排了约1560亿元,已经超过去年全年的实际执行数。

王新祥说,新冠肺炎疫情对困难群众的生活造成了较大影响,同时也加大了地方相关支出压力,这项资金将帮助各地做好困难群众兜底保障工作,同时落实好国务院关于阶段性加大价格临时补贴力度的要求。

“这项资金是困难群众的救命钱,一分一厘都要用好、管好。”王新祥说,为此,财政部和民政部等有关部门不断完善政策措施,加大监管力度,努力突出“精准”“及时”“安全”三个原则。

王新祥说,保障好困难群众的基本生活,一直是各级财政的支持重点。近年来,各级财政不断加大投入力度,完善补助政策措施,主要从三个方面来加强困难群众的基本生活保障:对困难群众给予社会救助,向优抚对象发放抚恤和生活补助等,向符合条件的参保失业人员发放失业保险金或者失业补助金。

“下一步,财政部将会同有关部门继续完善补助政策和资金监管措施,支持和指导各地合理提高补助水平,切实做好困难群众基本生活兜底保障工作。”王新祥说。

## 全国铁路调图 客运能力再提升

新华社北京4月10日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,10日零时起,全国铁路实行第二季度列车运行图。调图后,全国铁路客运能力有新提升,货运能力结构进一步优化,能够更好地满足市场对客货运输的需求。

国铁集团相关部门负责人介绍,此次新图的实施,是铁路部门适应旅客出行需求和经济社会发展需要,在做好疫情防控工作的同时,发挥市场对运力资源配置的决定性作用而作出的调整。

新的列车运行图主要变化体现在:一是全国铁路客运能力进一步提升。调图后,全国铁路旅客列车达到4970.5对,较现图增加130.5对,运输能力有新的提升。二是京张高铁运力再提高。北京至张家口、张家口至呼和浩特、张家口至大同高铁和崇礼铁路开通运营以来市场需求旺盛,此次调图增加了这些高铁动车组列车开行数量,每天日常线安排44对,周末线增加7对,高峰线增加19对,运输能力较调图前得到较大提高。三是首开“川渝贵”省际环线动车组列车。充分发挥成都至重庆、重庆至贵阳铁路、成都至贵阳高铁连成环的路网优势,首次在成都、重庆、贵阳三地开行“川渝贵”省际环线动车组列车3对,途经遵义、黔江、永川、荣昌、内江、资阳、眉山、乐山、宜宾、毕节等城市,全程8小时左右,进一步密切四川、重庆、贵州“两省一市”交通联系,极大便利沿线群众出行。四是增加了成都至重庆间一站直达动车组数量。两城间一站直达动车组由1对增加至3对。五是优化货运班列开行结构。适应市场需求变化,新增了中欧班列2列、多式联运快速班列1列、快速货物班列1列,相应增减了普快班列。调图后,全国铁路跨铁路局直通货物班列共开行191列,较现图增加2列。